

日本自民党选出新总裁 下月将接任首相

执政面临三大挑战 石破茂如何破局

东京永田町，自民党总部大楼的外墙上挂着引人注目的巨大横幅：十多位自民党前总裁的照片悉数登场，拼成了一张“全家福”。横幅上印着一句标语：2024年自民党总裁选举，时代需要的是“谁”？

27日结束的日本自民党总裁选举给出了答案。据新华社报道，自民党前干事长石破茂当选自民党第28任总裁，他将在10月1日的临时国会中通过指名选举接替岸田文雄出任新首相。专家认为，来自内政外交的重重挑战将考验新首相的政治手腕。

“后派阀”时期“大逆转”

本次的自民党总裁选举共经历了两轮投票。最终在第二轮投票中，石破茂获215票，超过经济安全保障担当大臣高市早苗的194票，当选新总裁。

对于“后派阀”时期的首次总裁选举，日本舆论纷纷用“大逆转”来形容选举结果。

石破茂1957年出生于鸟取县，父亲曾是鸟取县知事。石破茂毕业于日本名校庆应大学法律专业，曾担任防卫大臣、自民党干事长等要职。由于与自民党实权人物安倍晋三、麻生太郎关系不佳，他的政治生涯曾多次起落。

选举期间，石破茂与经济安全保障担当大臣高市早苗、前环境大臣小泉进次郎形成“三强”领跑局面。在自民党内被认为是“非主流”的石破茂，并不为大多数日本舆论所看好。在这样的背景下，石破茂何以胜出？



石破茂在日本自民党总裁选举第二轮投票前演讲 新华社发

缺乏信任出现“温差”

自民党去年底曝出“黑金”丑闻，岸田力推解散派阀。上海对外经贸大学日本经济研究中心主任、上海市日本学会会长陈子雷认为，尽管“隐形”的派阀力量仍然在本次选举中发挥了影响，但选举结果表明“派阀政治”已经难以左右一些议员的选择，党内“大腕”的影响力正在下降。一些议员很可能对自民党的现状不满，从而脱离派阀的束缚、按照自己的意愿来投票。

石破茂拥有38年从政经验，在基层和地方人气较高。作为五次冲击自民党总裁宝

座、四次“陪跑”的资深议员，这样的“人设”也可能为他获得了一些“同情分”。

在陈子雷看来，这次选举自民党内气氛很“热烈”，而日本社会对此较为“冷淡”。九名候选人史无前例的“混战”，说明当下的自民党内缺乏共识。而不少日本民众并不看好本次自民党总裁选举，恐怕还是从根本上对自民党缺乏信心。他注意到，本次选举中，日本民众所关心的如何杜绝“黑金政治”等话题并未成为主要议题。这样的“温差”，可以说是本次选举的一大底色。

石破茂在当选后举行的记者会上表示，自民党必须是一个遵守规则的政党。当被问

及在任命党内干部和组建内阁时是否会考虑派系时，石破茂称，自民党派系已不复存在，不会考虑哪些人来自哪个派系。

前路并不风平浪静

石破茂上台后将采取怎样的内外政策还有待观察，但他要面对的绝不是一个风平浪静的日本。摆在面前的至少有三大挑战：

第一，如何治理自民党，挽回民心。石破茂在自民党内缺乏稳定的支持群体。当选后，如何平衡党内势力，挽回自民党因“黑金”丑闻而失去的民众信任，带领自民党赢得即将到会的国会众议院大选，将成为头号议题。

第二，如何重振日本经济、改善民生。选举揭晓当天，日本媒体对新总裁“喊话”：希望日本新首相通过恢复活力的改革，避免极端化的政策，促进经济成长，让民众有获得感。

第三，如何展开外交。在看待日美同盟上，石破茂的观点有别于大多数日本政客。有分析认为他将寻求更加独立于美国的外交政策。而他如何处理与中国和韩国的关系，也引发外界关注。

日本自民党总裁选举结果出炉后，中国外交部发言人林剑27日在例行记者会上表示，希望日方以史为鉴，坚持走和平发展道路，恪守中日四个政治文件确立的各项原则和共识，树立客观正确的对华认知，奉行积极理性的对华政策，推动中日关系沿着正确轨道持续健康稳定发展。 本报记者 吴宇桢

乌推销“胜利计划” 美方加码军援

俄：美试图展示领导力 只能进一步延长危机

美国总统拜登与到访的乌克兰总统泽连斯基26日举行会晤，双方讨论了乌克兰方面就俄乌冲突制定的“胜利计划”。

据报道，这一计划涉及乌方请求西方援助的一系列具体武器清单，以及俄乌冲突结束后西方对乌克兰提供安全保障的提议等。

《华盛顿邮报》称，“胜利计划”包括请求西方国家提升援乌武器的打击能力，允许乌军使用西方武器打击俄境内纵深目标等。

英国伯明翰大学俄罗斯和东欧问题研究员雅罗斯拉娃·巴比里认为，泽连斯基希望通过一份步骤清晰的“路线图”来坚定西方伙伴继续援乌的信心和决心。“泽连斯基的目标是让乌方在2025年从实力地位出发（就结束冲突）举行外交谈判成为可能。”

然而有报道称，泽连斯基的计划并未让美方官员“眼前一亮”。《华尔街日报》报道，美国和欧洲国家高级官员表示，这一计划“了无新意”，“没有提供一条乌克兰通往胜

利的明确道路”。

在美乌元首会晤前，拜登政府宣布一系列新的对乌军事援助计划。拜登指示美国国防部在他总统任期届满前将剩余所有援乌款项拨付到位。他还宣布美方将使用总统拨款权批准55亿美元用于对乌军援，美国国防部则通过“乌克兰安全援助倡议”向乌方提供24亿美元的军援。

五角大楼和白宫的声明显示，美方宣布的援乌武器清单包括空对地炸弹、“海马斯”多管火箭炮系统适配弹药、先进中程空空导弹、“爱国者”防空系统及其弹药、“联合防区外武器”滑翔弹等。

美国广播公司援引美方官员的话报道，这是美方首次向乌方提供“联合防区外武器”滑翔弹。报道称，这种炸弹可打击70英里（约110公里）外的目标，并且可由西方国家援助乌克兰的F-16战斗机挂载发射。

尽管美方加码军援，但并未完全达到泽

连斯基的预期目标。《华盛顿邮报》说，泽连斯基希望说服拜登允许乌方使用美制武器打击俄境内纵深目标，但拜登没有“松口”。

在俄方看来，泽连斯基此次访美并与美方商讨“胜利计划”，对乌克兰危机的解决并无实际意义。

俄驻美国大使安东诺夫指出，美国政府官员一次又一次宣称，“乌克兰必须获胜”，同时“从美国纳税人口袋里拿出数十亿美元”，向乌方提供“创纪录数量的武器和弹药”。他说，“美国试图展示领导力的结果只能是进一步延长危机”。

俄罗斯分析人士认为，乌方的“胜利计划”不是给俄罗斯看的，而是给美国看的，目的是获取更多军援。俄罗斯人民友谊大学战略研究和预测研究所副所长达纽克说，“胜利计划”不包含任何真正有助于冲突解决的具体建议。 新华社记者 邓仙来 江宥林

（据新华社华盛顿/莫斯科9月26日电）

新华社贝鲁特9月28日电 据黎巴嫩国家通讯社28日报道，黎首都贝鲁特南郊当天凌晨再次遭到以色列军队大规模空袭。

报道说，以军在近2小时内对贝鲁特南郊发动了至少15次空袭，空袭仍在持续。

以军27日晚对贝鲁特南郊发动一系列空袭。据黎巴嫩通讯社报道，以军当晚对贝鲁特南郊哈雷特赫赖克实施空袭，造成数栋居民楼倒塌并引发火灾。民防人员正在事发现场灭火并疏散伤员。据黎巴嫩公共卫生部28日发表的声明，以军27日晚的空袭已造成6人死亡、91人受伤，其中14人需住院治疗。

以色列国防军发言人哈加里27日晚发表视频声明说，以军当天对黎巴嫩真主党的中央总部实施了精准打击。

哈加里表示，真主党中央总部建在贝鲁特南郊代希耶的住宅楼下。据以色列媒体援引以军方消息人士的话报道，以军空袭的目标是黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉。

黎巴嫩贝鲁特南郊再遭以大规模空袭



新民周刊 2024年9月30日新刊预告

2025 全年订阅优惠价 ¥408

订阅电话：021-62793310 订阅代号：4-658

Editorial 新民一周

03 欧盟反对欧盟

Cover Story 封面报道

06 昂扬屹立于世界民族之林

08 75年，中国的坐标

14 75周年，难忘的瞬间

18 促进人类发展的大国外交

22 确保长期和平的国之重器

26 家风吹起国运

30 生活进步，继续提升幸福感

33 南下经历血与火的洗礼

34 难忘的战斗

35 为了给妈妈戴上大红花

36 朝鲜归来修淮河

37 亲历地铁建设

38 国庆日女儿降生

38 “满师”的一天

39 身逢盛世心系医学

The Week

48 喀什古迹

Culture 文化

50 线上脱口秀重燃“战火”

56 英国人 Harry：想做最会说中文脱口秀的老外